



Markovics Emil, Rozenzweig Lipót, Fleischer Herman, Róth Mór, Rottman Jakab. —

### Kiss Lajosra szavazott hivatalnokok.

Steinmuss Elek, Lengyel Imre, Simig Sándor, Telegdi László, Besz Sándor, Bigló Ferencz, Veszprémi Kálmán, Tóth Endre, Hannus Ferencz, Váradi Imre, Boros Ferencz, Tóth József, Alibán Mihály, Papp Péter, Szép Lajos, Keresi János, Hatvani Károly, Török Péter, Tóth Ferencz, Piribauer Alajos, Pápai Pál, B. Szabó Lajos, Bekényi Ottokár, Mészáros József, Fiólós Ferencz, Komlósi Dezső, Győrffy Imre Benő Ferencz, Széll János, Búdi Kálmán, Tikos István, Sikk Lajos, Niházi Dániel, Poroszlai Gyula, Ditz Lajos, Kaluska Albin, Babó Miklós, Dr. Varga Géza, Megyeri Lajos, Szögyéni István, Balatoni Lajos, Dalmi Kálmán, ifj. Megyesi Lajos, Békési Péter, Fábrián Lajos Mór, Kaizer Ferencz, Botos Lajos, Tóth Mihály, Timosák Ferencz, Nánási Lajos, Balogh Ferencz, Mayer Antal, Molnár Lajos, Tamási Géza, Heine Vilmos, Horváth Sándor, Szegedi Sándor, Kádár Antal, Domokos Lajos, Balogh Mihály, ifj. Veszprémi László, Hanke László, — Armós Balint, Erdősi Pál, Nánási László, Márk Pál, Kovács Sándor, Somosi Mihály, Békési Gyula, Körner Adolf, Végh Gyula, Szederjes Ödön, Bevilák Rudolf, Kapézi Pál, Duhon Károly, Szalai József, Dely Máttyás, Tegze Imre, Kádár Sándor, Kovács Lajos, Kleinfeller Károly, Baltig Géza, — Csáky Gergely, Brakner Ernő, Tasnádi István, Axman Gyula, Seitl József, Boezkó Sámuel, Beszterezey Károly.

Szó sincs róla, vannak közte tisztelt méltó nevek. De lehetetlen egy debreczeni polgárnak fel nem kiáltani, ha végig olvassa e névsort:

Hát ezek választanak képviselőt nagy Debreczen városának???

### Videkről.

— Eredeti tudósítás. —

Ny-Bátor, jun. 28.

Ma folyt le az ny-bátori választókerületben a követválasztás, fájdalom hátrányunkra. Mandel Pál habarék párti lett megválasztva nagy többséggel, pártunk jeles tagja Sárközy Aurél ellenében. Igaz, hogy Sárközy csak 4 nappal előbb vállalta el a jelöltséget s mégis több mint 300 szavazatot nyert, mind a mellett, hogy a Mandel párt minden követ megmozgatott, úgy pénzzel, mint befolyással, mit mutat az, hogy a választás előtt már jóval felkerült egyes pártunkbeli hivatalban lévő egyének ellen a főbb hivatalok figyelmét. — A választás alatt több Mandel párti izraelita egyén lett letartóztatva, kik a legszemtelenebbül oszabíták s vesztegették a népet, ily körülmények között midőn a nép önmagát akarja tönkretenni, csaknem kivetkezve a haza szeretetből, hallgatva az ámitókra, mit várhatunk egyebet a nyomornál.

### A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

## Nagyszalonta népe

és

a „szalmás“ csárdásné.\*)

Sarkadi Vig Mikea kiálló betyár és Köleséri Katicza mátkájának krónikája.

Nagy-Szalonta híres zsványfészek volt, de népe a „szalmás“-ban csak borozott és kivéve egy pár mély kacsintást a csárdásné alabástrom képében fénylő kökény szembe — egyebet nem bántott.

Semleges helye volt ez akkor Szalonta orgazdáinak és Sarkad, Kötgyán, Békés híres rablóinak; itt gyűltek össze prédájuk kipérezésére, megint ide jövének áldomás írtésére.

Rémület volt a városnak neve is, „szalmás“ csárdán túl belépni nem mert senki is; a csárda territoriumán béke volt és biztosság a csárdásné ragyogó két szemé tartván rajt uralkodást; az utas, a vándor ha a városban kiállott, kikötött lova volt, biz e nélkül húzhatta tovább magán után kocsiját, szekerét, mert szó nélkül elannektálták, a szekéren levő holmit meg eldividálták; a szegény vándort is megkötöztették terhétől, hogy lábával az országutat mérhesse szaporán tereh nélkül.

\*) Egy fejezet Molnár „Világostól Világostig“ című, aug. hóban megjelenendő művéből.

Az ellentétük való igazságok fő alapját képezte, hogy mi forradalmat, s az urbériség visszaállítását akarjuk. Ily nevetséges eszmékkel vakíták a népet, — de minden bukásunk mellett a remény nem hagy el, s tiszta szívből kiáltjuk: Eljén a haza! Eljén Sárközy Aurél!

Sz. L.

Nagy-Károly, jun. 30.

N. Károly városa nagy öröm napot ült. Független képviselő jelöltünk Schusterich Ignác egyhangulag választott meg. A mandátum átvételekor, ezen volt jeles ügyvédünk most már képviselőnk remek beszédjét, 5—6 ezer ember hallgatta a város intelligentiája. Domahidi főispán is jelen volt, a lelkesedés nagy, estére nagy banket és faklyás zene lesz.

A kormánypart is akart volna szerezését próbálni Kendé Kanuffal, de ezen kerület polgárai pénz által meg nem vesztegethették.

Nagyhortobágy, június 29.

Végre valahára azon sok esőből, melyet egy a városi összes közönség, mint a város határának nagy részén gazdálkodó polgárok igen meguntak, ide a nagyhortobágyi pusztára is jutott, itt is jól megázott a talaj. Szükséges is volt már, mert különösen a puszták szikesebb területein leülelésre indult a mező, ennek felesléstésére, megújulására örömmel fogadták és ha még több lenne is csak hasznot hozna.

A nyár első fele lejárában van, az ősz a mit erre jöendőlni engedett, beteljesült, sőt több mert számos évek forgottak le azóta, a mióta Junius Juliának ily viruló állapotban adta által a hortobágyi legelőt.

Állataink általában kitünő táp állapotban vannak, a kihízott tehén sem kevés, pedig a szarvas marha hizlalásra az időjárás azért nem volt kedvező, mert ennek haladásához meleg idő is bő tápda legelő szükséges, az utólsó meg volt ugyan, de az első hiányzott, így a karcsú vásárra nem került annyi hozott tehén mint a bőlegeit tekintve vámi lehetett volna.

Az állatok egészségi állapota is jó, csak a sertések között a legközelebb volt nagy eső hatása folytán néhány darab to rokgyikban szenvedő fordult elő.

Szerencsés intézkedés volt azon temérdek széna mennyiségnek letakarítása is, mely a mátai szénás kertbe már berakott, szerencsés nem csak azért, mert az sok pénzérték, hanem inkább azért, hogy a lekaszált helyen előjött újulás izletes hasznos és bő legelőt adott állatainknak, míg a le nem kaszált részekben a leszárdt fűvet ha a nyári meleg napok és szelek eljőnnek azok fogják először letisztítani és az így elő jövé mező újulás, de az is csak ugy, ha az idő esős lesz, augsztus hónap végén fog elő állhatni.

Hogy a pusztán kint nem járó, de pusztánk iránt figyelemmel lévő tisztelt ol-

Nadas, szalmás tűzfészek volt e város; a buvó vermek és lyukakból álló viskók szárai, alig látszottak ki a sárfészekből és a szük kis ablaknyílásokon, a keményre pödört bajuszok mellől, napfényt kerülő sápadt arczok, villogó kökényszemek kandikáltak ki prédára leső, vagy föltedezés ellen védekező sakálként.

A mint a sötét árny a fényt eltemette, bogár fényű, kurta szőrű paripákon villámgyorsasággal szágultak szerteszt a távol határookra csapra, s a pacsirta első hangjára, Auróra fölkelő derűjére, csak ugy szörmentében szerzett dusan megrakott zsákmányaikkal már ismét földfészkeikben voltak.

Bihar ország legszebb embertája ez, valódi törül metszett sudar hajtások, magasan tartott fejfel! Be kár, hogy a magyar faj e színméze virtusnak tartja a betyárságot és a nemes lány, a gazdag nemes uram egyetlene is, csak ahhoz szegődik élettársul, csak azt jegyzi el magának mindenek láttára első szüzesokjával, a ki a vasár- és ünneppon két városrész két táborába oszolva a „szalmás“ csárda réjtén intőző verekedésben helyét állja, ellenfelét lebubolja; az ilyenhez, akár nemes akár nem, elmegy a város első leánya is, mert ez ő szokásu verekedésben a leányok előtt nemes levellet viv ki bármely győztes szegény paraszt legény is!

Az osztrákoknak más dolguk volt, de meg nem is törődtek vele egy darabig — hogy e rablókat megtékezzék, tán még

vasó tudomást nyerjen arról, hogy idekint a külső viszonyok igazgatásával haladunk-e vagy maradunk, örömmel jelenthetem ki, hogy haladunk; az erre bizonyító adatok közül csak azon egyetlenegy említem meg, hogy már eddig ezen a nyáron hat olyan szárnyék készített, mely a méneseket az idő viszontagságától fogja védeni, tehát kétszer annyi készült ilyen szárnyék ez idén, mint az előző évszázadok alatt tudomás szerint építve lett, és ezeknek költségei azon egy forintokból lett előteremtve, melylyel a czifra ménesekben lévő kancza lovak őrzési és kutbéri díjja felemeltetett; én tehát ezen követválasztási időszakban levelemet azzal zárom be, hogy a követjelölt urak is éljenek a közös haza boldogítására, de éljen az intőző bizottság is, melynek pusztánkonk eddig is számos jó intézkedése tapasztalható a közös város javának előmozdítására.

Dely Máttyás.

### UJDONSÁGOK.

\* Tisza Kálmán a nagyváradai mandátumot fogadja el. A miniszterelnök különben most városunkban időzik.

\* Kossuth Lajos — még mindig barconai magányában időz. Azt a mély fájdalmat, melyet Ilász Dániel, az ő Mikos Koleszemeje elvezetése fölött még mindig érez, a munka ennyitit. Kossuth folyt dolgozik Iratai harmadik kötetén, melynek nagy része kész a sajtó alá. A nyolczvan éves nagy hazafi most is csaknem mindennap órákig tartó sétákat tesz a környéken, mint egykor Ilász barátja kíséretében. Most már csak a „Jószág“ e hű vén eb ballag az ősz nagy ember után, egyetlen élő emléke a magyar hazából, levén a becsületes „Jószág“ tősgyökeres alföldi komondor. Kossuth mindennap bideg fűrdőket használ, melyek edzőleg hatnak aczélos szervezetre.

\* A debreczeni rendőrség. A tegnapelőtti képviselőválasztás nem folyt le oly simán, — mint a hogy pártunk minden tagja szívből óhajtott. — Ennek azonban a rendőrség az oka. Midőn Simon Ernő megválasztása kihirdetett, a győzelmes párt zeneszóval akarta bejárni az első kerület utcáit. Alig fordult be azonban az óriási tömeg a péterfia utcába, mindenki megbotránkozva szemlélte, hogy az összes rendőrség a békésen tüntető párt nyomában men. Egyesek figyelmeztették a rendőrök vezetőit, néhány rendőrbiztos, hogy ezen eljárás nem fog jóravezetni; a rendőri „kis isteni“ hatalom azonban mindazon botránnyt akart előidézni. Az be is következett. Egy pár inas gyerekek meghajított kövele vagy sárral egy rendőrt. Nosza nem kellett több. A vezetők kardot rántottak, a közrendőrök szuronyt tűztek a puskára. És tessék elhinni, hogy az az értelmetlen rendőr kész volt szurni-vágni. Ez csak olaj volt a tűzre. — Megkezdődött a kövel való dobálás. A rendőrség szuronytszegezve a tömegre rohant s többben meg-

örültek is neki, hisz ez malmukra hajtotta a vizet, fegyvert kovásoltak belőle a külföld előtt és biz ők még szarvakat adta a magyar brigantizmusnak.

Sarkadi Vig Mihály, szalás szép legény volt ez időben messze határon a puszták királya; nem őlt, nem rabolt, csak kölesön vett a gazdától, no meg a papoktól az isten adtakól; a szegény zsidót meg, ha nem volt pénze, ugy téfalta ki, hogy Váradra vitt mézébe mártotta, a tollas szakot meg kihagyván, országutszálen a tolluba megforgatta és madárjlesztő váznak így hajtotta be Váradra a heti vásárra.

Darutollas pergő kalap díszlett fekete holló fűrtjein, piros kerek arca vékony alban végződött, finom szabásu hajlott kis orra alatt, csipetni pödört bajusz árnyékolta a csókra csattanó duzzadt rózsá ajku, nyílvív-metszett kis száját, Apró szeme kék csillag volt, csak ugy égett, csak ugy gyujtott, ha ölében babája rápirult — ránosolygott. Válla széles, melle domboru, sugár volt a deraka, egész növése, kis lába elfért az urfiak kengyelébe; faragott szép izmos karja s kemény lábikrái, sarkantyú nélkül is megszorították a puszták és ménesek bármelyik vad csikóját. Isten jó kedvében teremtett gyerekeknek hivat, hej sok lányunk kötötte be pártját, okozta bubánatát!

Szalontai „szalmás“ csárdásné furta az ő szívet, fekete kökényszeme, alabástrom képe, gümbölyű hatyukeble, gyöngysor foga, fűrge forgása, kézipihentető párnás csipője — kőtyagosította lázas fejét.

sebesültek. A helyzet kritikus volt. Az a nyomorult, buta rendőr vére szorjzott. — A nép azonban megártotta nyugodtságát s húzódtott előle. — De ez a híres rendőrség, melynek dicső örökösége alatt a fútezan tavaly huszonhét, mond: huszonhét boltot törtek fel; mindenáron diadalt akart aratni. Többben elfogattak. Az elfogottakat a nép egy perez alatt kiszabadította, s megtörtént, aminek most már meg kellett történni: egy pár fegyveres hóst ugy elpáholtak, hogy alig tudott lélekzetet venni. Ezzel ismét tovább vonult a tömeg. A rendőrök utána, duakodva, szurkálva, puskaaggyal verekedve. A henczegőbb rendőrök megint a rövidet bet húzták, közülök vagy kettő nyujtra maradt az utcán. Ekkora már katonai se gelyt kértek s a katonaság roham léptékekkel megérkezett. Arra azonban semmi szükség nem volt. Az a tömeg sem nem a rendőrség, sem nem a katonaság ellen tüntetett, hanem a megválasztott képviselő mellett. — Különbben ezt a botránnyt Debreczen város dicső főkapitánya idézte elő, mert ez az ember adta ki a paranesot durva legényeknek: „Vegyétek körül azt a csöcseléket!“ Körner ur főkapitánya minden poroszlónak, de hivatalos szolgálja a város polgárságának, tehát ugy nem szabad neki beszélni. Ezt a mondatát figyelmébe ajánljuk a város polgárságának. Jegyezze meg magának jól.

\* Gyönyörű kompánia. A kormánypart jelöltjei mellett nemcsak szavaztak, hanem korteskedtek is két megbélyegzett szidó, — azután két elpusztult semmi a hatvan-utcazi külvároson. Ezeknek hetek óta napdíjat fizettek. A nyomorultak tisztességes munka után nem tudván megélni, — eladták a lelküket. Hát még hány kétes egzisztencia, kik sötétben „munkáikétdak“!

\* Elismerést nekik. A debreczeni zsidóság arról nevezetes, hogy mindig a hatalom czafrangjaiba esimpaszkodik. Egy része passióból, másrésze ropogós bankóért. Miért ne említenénk fel hat azoknak a neveit, a kik szemben minden esábitással, megőrizték függetlenségüket s a legörebb hajsza daczára, (mert a kormány táborába akarták őket is terelni) a függetlenségi párttal szavaztak. A második kerületben nyolcz izraelita szavazott Hely Ignácra, névszerint: Bauer Miksa, Nichte József, Kestnerbaum Jónas, Kóos Antal, Deutsch Albert, Weisz Mór, Dr. Balkányi Miklós, Waldman Mór. Kevesen vannak az igazak, de a kis csoport annál szebb fényben tűnik fel a korrupció világában.

\* Még egy-két városi polgár. Mándoky, ez a mindentől kimaradt komédiás és elváhatlan társa, egy rokkant basszista, („ugye Miklós?“) meg Tra-versz István, volt színész, most postás Csabán — szintén hazajöttek Tiszára szavazni. Ezek színészek voltak itt tavaly. Ez volt Töröknek legfeltűnőbb szerepe. Hát aztán ezek is városi polgárok???

Azt a nimét urad mihajlat, ugy elvismem országába, hogy sohasem talál vizsza e tájékba, — káromkodik föl Sarkadi Vig Miska; majd keserül epekedéssel, lágy öleléssel, patyolát szép fehér karjaival átfonja a menyecske karcsu derekát, tovább rimánkódván neki, hogy eszreljen más gazdát — tanyát!

Messze tájon olyan tanyát, a hova csak madár jár, ember nem lát!

De miud hiában, „szalmás“ esárda menyecskeje, nem hajolt Vig Miska mézes beszédére; istent félt, eskült tartó hü aszszony volt, egy-egy ölelésnél tovább nem hajolt!

Tüzes tapló volt ez Vig Miskára, hebedhét vármegye legszebb fiára, békési lányok bolonditójára! Övé volt a szép alföld minden gyöngyvirága, a pillantás, forró vágy és s óhaj csak ugy hullott rája, — utánna!

Ember baja, büne és átka, csak a tilost szeretni, felebarátjának életét megkeseríteni!

Oda se neki a sok rózsabimbószál, ha egy szalontai csárdásné ellentáll!

Bántotta ez Vig Miskát még jobban nagy virtusát!

Hogy a kinek még a szűz lilium is meghajolt, forró szívének csak a csárdásné nem hódolt! Nem bírta ezt elviselni Vig Miska, alföldi szép lányok kedves betyárja!

(Folyt. köv.)

\* Városi Budapestre re kiállításra fölki dett tárgyak é hó 3, 4, és 5- előtt 9 órától terjedő időszak termében szem díj mellett min gett közszemlé lődésre ezenné tolásra felhiva tetik, hogy az dését ezen ktt lólag teljesithe A növegyleti el

\* Gyász tól megtört szí tett kedves n testvérünk: Ne szül. Pirkler junius hó 30-á 24-ik, boldog hosszabb beteg kimultat. Fele hült tetemei f óraker fognak számú hánzuk szertartása sze kertben örök. An engesztelő d. e. 9 óraker megtartani. M rátainkat, ösu é. közönséget Debreczen, 18 árosy László; ner Erzsébet; Riedl Edéné; leznay Ida, P számos rokono

\* Az üs gáló torony ér meddig lesz sz égi vendéghez esjeje Európa kős távoisagát ségben történő azáltal hiszik, zepéig lehet és

\* Korma A közelebb mé tán, — hogy s selökké választ Debreczenre. A lett. Nem igaz 3-ik kerületbel pártnak a fit az első kerüle getlenségi párt tói névsor szer a kormánypar

\* Katas zása, véletlen eseten, legköze fog kertüni. mely tanya bi a sál, előre m ez attal itten, azon sorrendb fog történni, s tetik: Diesöfy Harangi Istvá Mihályné, Dán dor, Újvári In pteri Jánosné Ignác, Nyilas Zolnai Szabó Mihály ifj, Ar Halász Lajos, József, Ecsedi Mike Ferencz, Dicsözegi Jánó Róza Jánosné Pásztor János sok folytatóla közöltetni. A

\* Dales a helybeli udvarkertjében alapít és pár gyeiknek érv demü közönsé tisztelttel me óraker. Az el

\* Egy l uteza és Kom kéretik a m háznál levő k hol is illő jut

\* Halál 7 társát, Abc miatt kötélált napolyi törvé

\* Kösz czen város k mely feledhet temetése alka jótékonyan h hogy a bánat megtisztelő ré

sebesülték. A helyzet kritikus volt. Az a nyomorult, buta rendőr vére szomjazott. — A nép azonban megtartotta nyugodtságát s hazudott előre. — De ez a híres rendőrség, melynek díszőrködése alatt a foutezán tavaly huszonhét, mond: huszonhét boltozt törtek fel: mindenáron diadal akart aratni. Többen elfogattak. Az elfogottakat a nép egy perecz alatt kiszabadította, s megtörtént, aminek most már meg kellett történni: egy pár fegyveres hóst úgy elpáholta, hogy alig tudott lélekzetet venni. Ezzel ismét tovább vonult a tömeg. A rendőrök utána, dula-kodva, szurkálva, puskagaaggal verekedve. A henezegőbb rendőrök megint a rövidlebet húzták, közülök vagy kettő nyujtra maradt az utcán. Ekkora már katonáise gelyt kértek s a katonaság roham léptekkel megérkezett. Arra azonban semmi szükség nem volt. Az a tömeg sem nem a rendőrség, sem nem a katonaság ellen tüntetett, hanem a megválasztott képviselő mellett. — Különbözött a botrányt Debreczen város díszőrkapitánya idézte elő, mert ez az ember adta ki a parancsot darva legényeinek: „Vegyétek körül azt a csészeleket!” Körör ur főkapitánya minden poroziónak, de hivatalos szolgálja a város polgárságának, tehát úgy nem szabad neki beszélni. Ezt a mondatát ügyelmébe ajánljuk a város polgárságának. Jegyezze meg magának jól.

**\* Gyönyörű kompanyia.** A kormánypart feljöttjei mellett nemcsak szavaztak, hanem korteskedtek is két megbélyegzett szidó. — azután két elpusztult semmi a hatvan-utcai külvároson. Ezeknek hetek óta napdíjat fizettek. A nyomorultak tisztességes munka után nem tudván megélni. — eladták a lelküket. Hat még hány kétes existenzia, kik sültében munkakédak!

**\* Elismerést nekik.** A debreczeni zsidóság arról nevezetes, hogy mindig a natalom czafrangjaiba eszimpszkodik. Egy része passzióból, másrésze ropogós bankóért. Miért ne említenénk fel hát azoknak a neveit, a kik szemben minden csábítással, megörizték függetlenségüket s a legerebber hajsza daczára. (mert a kormány táborába akarták őket is terelni) a függetlenségi párttal szavaztak. A második kerületben nyolcz izraelita szavazott Helfy Ignácra, névszerint: Bauer Miksa, Nicht József, Kestnerbaum Jónás, Kócs Antal, Deutch Albert, Weisz Mór, Dr. Balványi Miklós, Waldman Mór. Kevesen vannak az igazak, de a kis csoport annál szebb fényben tűnik fel a korrupció világában.

**\* Még egy-két városi polgár.** Mandoky, ez a mindenünne kimaradt komédiás és elváhatlan társa, egy rokkant basszista, (ugye Miklós?) meg Traversz István, volt színész, most postás Csabán — szintén hazajöttek Tiszára szavazni. Ezek színészek voltak itt tavaly. Ez volt Töröknek legfeltűnőbb szerepe. Hát aztán ezek is városi polgárok???

Azt a nimét urad mivoltját, úgy elvisezem országába, hogy sohasem talált viszsza e tájékba, — káromkodik föl Sarkadi Vig Miska; majd keserű epekedéssel, lágy öleléssel, patyolat szép fehér karjaival átfonja a menyecske karesu derekát, tovább rimánkodván neki, hogy eserljen más gazdát — tanyát!

Messze tájon olyan tanyát, a hova csak madár jár, ember nem lát!

De mind hiában, „szalmás” esárda menyecskeje, nem hajolt Vig Miska mézes beszédére; istent félt, esküt tartó hü aszszony volt, egy-egy ölelésnél tovább nem hajolt!

Tízes tapló volt ez Vig Miskára, hadedhet vármegye legszebb fiara, békési lányok bolonditójára! Övé volt a szép alföld minden gyöngyvirága, a pillantás, forró vágy és s óhaj csak úgy hullott rája, — utánna!

Ember baja, búne és átka, csak a tilost szeretni, felebarátjának életét megkeseríteni!

Oda se neki a sok rózsabimbószál, ha egy szalontai csárdásné ellentáll!

Bántotta ez Vig Miskát még jobban nagy virtusát!

Hogy a kinek még a szűz lilium is meghajolt, forró szívének csak a csárdásné nem hódolt! Nem bírta ezt elviselni Vig Miska, alföldi szép lányok kedves btyárja!

(Folyt. köv.)

**\* Városunk nő-közönsége által a** Budapestten rendezendő országos nőipar kiállításra fölküldendő és már rendbeszedett tárgyak és kézimunkák folyó július hó 3, 4, és 5-ik napjain, még pedig délelőtt 9 órától 1-ig és délután 3 órától 7-ig terjedő időszakban a városába kistanács-teremben személyenként 10 kr bemeneti-díj mellett mindenki általi megtekintés végett közszemlére kitétetvén; — az érdeklődésre ezennel felkért nagy közönség pártolásra felhívatik, s egyszersmind értesítetik, hogy az elkészett tárgyaknak beküldését ezen kitétt három nap alatt pótlólag teljesítheti. Kelt Debreczen július 2. A nőegyleti elnökség.

**\* Gyászjelentés.** Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk forrón szeretett kedves nőm, gyermekünk, illetőleg testvérünk: Néhai Dr. Saárosy Lászlóné szül. Pirkler Róza asszonyunk folyó évi június hó 30-án d. u. 4 órakor, életének 24-ik, boldog házasságunk 4-ik évében hosszabb betegeskedés után történt gyászos kimúlását. Feledhetetlen kedves halottunk hült tetemei folyó július hó 2-án, d. u. 6 órakor fognak nagyvárud-utcazi 2083-ik számú házunktól, a róm. kath. egyház szertartása szerint a szent-anna-utcai sírkertben örök nyugalomra letétni — Az engesztelő szt. mise-áldozat f. hó 4-én d. e. 9 órakor fog róm. kath. egyházban megtartani. Mely végtisztességtételre barátainkat, ösmerőseinket s általában a n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1881. július hó 1-én. Dr. Saárosy László; Pirkler Adolf és neje Brandtner Erzsébet; Pirkler Erzsébet férjvezető Riedl Edéné; Pirkler József és neje Belczay Ida; Pirkler Adolf, Pirkler Lajos számos rokonok nevében.

**\* Az üstökös a bécsi csillagvizsgáló torony értesítése szerint, nem biztos, meddig lesz szabad szemmel látható.** Az égi vendéghez, hogy meddig lesz szerencsése Európa lakóinak, nemcsak az üstökös távolságától függ, hanem a napközelségben történő fénykiugrázástól is. Mindazáltal hiszik, hogy a tűneményt július közepéig lehet észlelni.

**\* Kormánypartii Debreczen?** A közelebb megessett szerencsétlenség folytán, — hogy Tisza és Kis Lajos képviselőkké választattak, — mindent rá fognak Debreczenre. Azt mondják, kormánypartii lett. Nem igaz. Ha összevetjük a 2-ik és 3-ik kerületbeli többséget a szabadelvű pártnak a függetlenségi párt többségével az első kerületben, a különbség 48 a függetlenségi párt javára a mostani választói névsor szerint is. Így tessék értelmezni a kormánypartii állítást.

**\* Kataster.** A földek osztályba sorozása, véletlen akadály közbe nem jöttesen, legközelebb az Elepi földbirtokokra fog kerülni. Miután azonban azt, hogy mely tanya birtokra, mely napon kerülend a sor, előre meghatározni teljes lehetetlen: ez uttal itten, a tanya birtokosok névsora, azon sorrendben, mely szerint a felvétel fog történni, a következők szerint közöl-tetik: **Diosófy József, Harangi Sándor, Harangi Istvánné, Kálmán István, Kálmán Mihályné, Dári Miklósné, most Pap Sándor, Ujvári Imre, Harangi Sándor, Szentpéteri Jánosné, Molnár esődtömeg, Klein Ignác, Nyilas Gábor, Harangi István, ifj. Zolnai Szabó István, Sipos István, Kiss Mihály ifj., Arva Ferencz, Lőrinczi János, Halász Lajos, Balogh Jánosné, Bonyhai József, Eszedi Istvánné, Hegedűs Istvánné Mike Ferencz, Kis Bálint, Halgató Mihály, Diószegi János, Kis Antal, Nyilas János, Róza Jánosné örök, Szilágyi János, és Pásztor János, a következők tanya birtokosok folytatólag, annak idejében fognak közöltetni. A városi tanács.**

**\* Dalestély.** F. hó 2-án szombaton a helybeli „Dalegylet” a „Hungária” udvarkertjében „dalestélyt” rendez, melyre alapító és pártoló tagjaink — szabadjegyeiknek érvényesítése, — s a nagyérdemű közönség 30 kr belépti díj mellett tiszteltet meghívotnak. Kezdeté este 1/9 órakor. Az elnökség.

**\* Egy himzett pénztárca teleki** utca és Komáromi ház közt elveszett; kérietik a megtaláló, hogy azt a város háznál levő kapitányi hivatalnál adja át, hol is illő jutalomban fog részesíteni.

**\* Halálos ítélet.** Midhát pasát és 7 társát, Abdul Aziz szultán megölése miatt kötéllálati halálra ítélte a konstantinápolyi törvényszék.

**\* Köszönet nyilvánítás.** Debreczen város közönségének azon részvéte, mely feledhetlen nőm e hó 29-ikén tartott temetése alkalmával sajgó szívemre oly jótékonyan hatott, kötelességemmé teszi, hogy a bánatomban osztozó közönségnek megtisztelő részvéteért fiam s rokonom ne-

vében is hálás köszönetemet nyilvánítsam. Debreczen, jul. 2. Fürst Mátyás.

**\* A Hortobágy folyó szabályozásának** ügye legközelebb végelesen eldől. Mint biztos forrásból értesülünk, a kormánybiztos, kire a Hortobágy szabályozása ügyének megvizsgálása bízva volt, a napokban Budapestre érkezik, hogy a közlekedési miniszternek a vizsgálat eredményéről és a szükséges munkálatoknak miként leendő foganatosításáról jelentést tegyen. A közlekedési miniszterium elhatározta, hogy a jelentéstétel után a munkálatokat rögtön megkezdi.

**\* Időjárás.** Európában: A nagy légnyomás (795 — 770) a continens északi es nyugati részében, a depressió (756 — 758) a Balkán térségben és Magyarországon délkeleti táján van. Németországban különböző irányú gyenge szeleknél az idő derült, száraz kissé meleg. Hazánkban: Többnyire északi és északnyugati esős, helyenkint viharos szelek mellett a hőmérséklet alig változott, a légnyomás északnyugaton, nagyobb délkeleten kisebb lett. A depressió lassu távozása miatt a derülés lassu, az idő nagy részben borús; helyi esők (egy pár hely kivételével) kis mennyiségben voltak. Égi háboru volt: Orsován és Sepsí-Szt.-Györgyön. Kilátás a jövőre. Hazánkban: Derülés lassu bár, de biztosan várható. Helyi esők ugyan számosan, de csak helyenkint lehetnek.

**\* Bakancs vagy csizma?** A hadsereg köreiben hosszabb idő óta ezzel a kérdéssel foglalkoznak. Eleintén a esizma látszott győzelmeskedni a bakancs fölött, de a gyakorlatban bizalmatlansági szavazatot kapott. A báró Bibra altábornagy altábornagy által kigondolt reform-bakancs sem felelt meg minden követelménynek s új reform terveknek kellett fontolóra vétetniök. April hó óta Heming vezérőrnagy elnöklete alatt egy hadügyminiszterium által összehívott bizottság ülésezik, melyben több frangiu katonán kívül Plösch a hadseregezőpő kiállítási intézet igazgatója és Kofler a „Schuhwaern Ztg.” szerkesztője is részt vesz. — E bizottság arra az eredményre jutott, hogy a csizmát a hadseregből számúzni kell, s a csapatok bakancsossal látandók el. A csapatoktól beérkező jelentések nagyobb része szintén a bakancs mellett nyilatkozik. Az idegen követések katonái attachei a saját államaik hadseregében használatos lábbeliek egyes példányait a bizottság rendelkezésére bocsátották; figyelemre méltó, hogy az orosz hadseregnek mutatkozott legújabb s legkényesebb lábbelije. A lábbeli bizottság a jövő tavasszal megszünteti üléseit, s azután a további kísérlettel a hadseregbe lesz bízva.

**\* Uzsorások meggyilkolása.** Kolozsvárról jelenti a M. Polgár: Csütörtökön reggel 5—6 óra között jelentés tette a rendőrségnél, hogy Farkas László kis keresmáros és neje, Széchenyitér 37. sz. szálláson az ágyban vérükben halva találtattak. A rendőrség rögtön intézkedett úgy a ház és hullák feltűgletéről, mint az előzetes nyomozás megindításáról, s a kir. ügyészség értesítéséről. Kiszállás alkalmával a városi orvos által a halál mindkét személynél megállapított. Ugyanazon egy ágyban feküdtek és pedig baloldalon az erőteljes férfi, kinek jobb arca éles, széles fejszéval a fülűl szájjig keresztül volt hasítva. — Semmi küzdelemnek sincs nyoma; úgy látszik, hogy ez irtozatos csapásra a férfi ki is mult. Belöl, a falfélől feküdt a nő. Ez a szemle alkalmával arczra volt borulva, fején több mély vágással és jobb lapoczkájában is szintén mély, — kemény fejsze vágással. Az ágy előtt nagy vértócsa; az ágy körül a falon, butorokon, rubanemleken vérfecsenések. A szoba, melyben a gyilkos tett elkövette-tett, két más szoba között fekszik. Egyik előtte van s az utcáról közvetlen ebbe lép be az ember az ajtón, ez az ivószoba, a másik pedig mögötte a konyha, melyből szintén egy ajtón a hátul eső udvarra van kijáras. Az ivószobában, melyet a tett színhelyétől csak egy ajtó, meg egy ruhaszekrény által kitöltött falnyílás választ el, egy 14—15 éves férfi eseléd s egy falusi idegen asszony haltak. Mert megjegyzendő, hogy Farkas László a heti vásárookra hejvő falusiaknak szállást szokott adni, s e vézetes éj épen hetivásárt megelőző éj volt. Kítnn, az udvar felől eső tornáczon, a közbülső szobának épen azon ablaka alatt, — melyhez az alvók ágynak feje ragott, — öt en aludtak: egy drabant, egy szolgáló és három szálló vásáros. Benn, a meggyilkoltak ágyával közvetlen kapcsolatban álló pamlogu pedig egy 5—6 éves leánya halt. És mégis — legalább a mint eddig kiderült — az esetről egyik se tud semmit! A

eselédék azt mondják, hogy az utcáról az ivószobába nyíló ajtó be volt retezelve; s a hálószobából a konyhába nyíló ajtó szintén be volt zárva; A hálószobában semmi se volt felforgatva. A szekrény be volt zárva. Egy ruhatarató hosszú láda és ruha tartó szekrény záratlan. Mindketőn látszik, hogy véres kézzel ki volt nyitva, de az már nem látszik egyikben sem, hogy valamit elvittek volna. Altlában rablás nyomai eddig nem láthatók. Egyéb, talán a bosszu lehetett a gyilkosság indokai mert Farkas László nagyon szeretett pénzt szerezni s mint keresmáros és nagy uzorás ily szenvedélyvel nem egy fogyasztónak számított kettős krétával. A vizsgálobírószág és ügyészség a lehető legnagyobb gyorsasággal szállott ki; a házat, az oldaltolongo vásáros nép elől esendő rendőrök állták el, s a vizsgálat a legnagyobb gondnal és ügyességgel kezdetett meg. Az eddig fölmerült nyomokból remélhető, hogy a fáradság nem lesz hiábavaló. A két hulla kórházba szállítottatt. Ennyi az, a mit a vizsgálat érdekeinek koczkatatása nélkül e pillanatban irhatunk. Még csak azt tesszük hozzá, hogy éji 12 órakor egy rendőri őrzárat arra járt, de akkor a háznál minden esendes volt, ivók nem voltak s a háziak aludtak. Éjfélt után 2—3 óra között a kerületi kapitányság őrzárata járt ott, s ez is a külső ajtó zárva a házat teljes esendőségben találta.

**\* Egy ifju szörnyeteg.** E hó 20-án a belga Weltern faluban egy fiatal tizenöt éves fiézkó, Braefman, anyját lelötte, aztán vállára vette puskáját, önként jelentkezett a rendőrségnél. Midőn tette okát kérdezték, föllázító cynissussal vallá be, hogy a szülegyilkosságot bosszúból követte el, mert anyja, midőn ő későn és itasan hazatért a keresmából, nem csak szidással, de olykor veréssel is szokta volt fogadni Hétfőn, midőn a chellebeli bucsuról hazatért, fegyverét a ház kapujához közel elrejtette, s midőn zörgésére anyja kinyitotta előtte a kaput, abban a pillanatban, midőn a tolózart elhuzta, mellbe lötte anyját. Ama kérdésre, hogy tettét vajon nem bánta-e meg, azt felelte a gaz fiézkó: „Nem! Ne tőtött volna!” A rendőrségnél önként megvallotta, hogy volt nála egy második töltés is, — az atyja vagy a bátyja számára, ha valamelyik a gyilkosság után véletlenül elibe kerül. A városházán talált egy ismerős rendőrt, kinek ezt kiáltá oda: „Ah! maga az! Maga már egyszer elfogott engem (lopásért), de ha előbb találkoztam volna magával egy órával, ezt a golyót, apám vagy anyám vagy bátyám távolléte miatt, maga kapta volna meg.” A gyermekkoru gyilkost majd szétfejték a nép, melynek atkai között kísérték Termonde börtönébe.

**\* Vad apa.** Olmtezből táviratozzák a következőket: „Majeteinben egy vasuti munkás saját három éves gyermekét lábainál fogva megfogta és fejét addig verte a falba, míg a szegény áldozat meghalt. A gyilkost elfogták.”

**\* A debreczeni iparos ifjuság** önképző és betegesegélyte egylete holnap tartja a népkertben évfordulati emléktűnnepejét táncvizsgálommal egybekötve. Műsorozat: Az „iparos ifjusági egylet” táncvizsgálma alkalmából. 1. Nyitány Ifj. Boka Samu zenekara. 2. Ifjak kara, Kühmstedt „Urunk megdicsőítése” cz. oratorimából; előadja az egyleti dalárda. 3. Komoly szavalt; Bartha Mihálytól. 4. Boka kesergő; előadja Id. Boka Samu, kísérettel. 5. Vándor-dal Kunzétól; előadja az egyleti dalárda. 6. Vig szavalt Nagy Károly urtól. 7. Anyai fájdalom. Svéd népdal, magán négyes; éneklik Köhn Lajos, Szilágyi János, Rástóvszky László egyleti tagok és Béder Ferencz ur. 8. Zenekar magyar népdal. 9. Népdal egyveleg Doppler Károlytól; előadja az egyleti dalárda. Az egyleti dalárda Tóth Albert karnagy vezetésé alatt működik közre. Kérietik a t. közönség 6 órára pontosan megjelenni. A rendezőség. Etelek és italok Rubinger Rezső vendéglős által lesznek kiszolgáltatva.

**Megválasztott függetlenségi képviselők.**

- Kolozsvár: Bartha Miklós, Ugron Gábor.
- Pécs: Czirer Ákos.
- Nyiregyház: Vidliczkai József.
- 5. Szigetvárt: Fornszek Sándor.
- Balsa: Turgonyi Lajos.
- Edelény: Berzevizi Irnák.
- M. Keresztes: Duka Ferencz.
- N. Tapoleza: Odelsebachí Artur hg.
- Adony: Tassy Béla.
- Nagy-Kanizsa: Unger Alajos.
- Szalántha: Nagy Ferencz.
- Pinozehely: Turgonyi Lajos.

- Szent-Gothád: Helfy Ignác.
- 15. Körmené: Pázmándy Dénes.
- Siklós: Hollósy Károly.
- Vaal: Lits Gyula.
- Kis-Czell: Békássy Károly.
- Szil: Gruber János.
- 20. Lengyelitói: Szalai Imre.
- Szoboszló: Kiss Dániel.
- Sárkeresztur: Madarász Józef.
- Görgő: Lükő Géza.
- Szín: Farkas József.
- 25. Ó-Liszka: Hegedűs László.
- Kön: Szentiványi Árpád.
- Dédes: Orczy Gyula.
- Putnok: Hevessy Bertalan.
- Zircz: Hunkár Sándor.
- 30. Somló-Vásárhely: Hegedűs Károly.
- Mád: báró Asbach L.
- Nádudvar! Semberi István.
- Nánás: Onodi Géza.
- Nagy Vázsony: Györfy Géza.
- 35. K.-Vásárhely: Lázár Mihály.
- Sz. Udvarhely: Ugron Gábor.
- M.-Vásárhely: Lázár Mihály.
- Arad: Nárai Imre.
- Miskócz: Mezei Ernő.
- 40. Gyöngyös: Kády Endre.
- Székelyhíd: Kiss Albert.
- Ugra: Bölöny Sándor.
- Sz.-Lőrincz: Jeszenszky Ferencz.
- H.-Pályi: Vidovics György.
- 45. Békés: Irányi Dániel.
- Csorna: Tóth Antal.
- Fülöpszállás: Hentaller Lajos.
- H.-Bözsermény: Bódogh Albert.
- Poroszló Papszász György.
- 50. Makó: Szél György.
- Vác: báró Prónai Gábor.
- Nagy-Kados: Szabó Endre.
- Ráczkeve: Halász Géza.
- Duna-Vesce: Eötvös Károly.
- 55. Eger: Szederkúyi Nándor.
- Alsó Dabas: Halász Bálint.
- Szeged: Herman ottó.
- Szolnok: Polony Géza.
- Győr: Mednyánszki Árpád br.
- 60. Nagy-Ajta: Incze József.
- Gyoma: Hoitsi Pál.
- Magyar-Óvár: Simonyi Irán.
- Kézdí-Vásárhely: Ugron Akos.
- Oroszáza: Györi Elek.
- 65. Mező-Berény: Irányi Dániel.
- Duna-Szerdahely: Földes Gyula.
- Kis-Várda: Farkas Balázs.
- Halas: Mocsári Lajos.
- Kálló: Kállay János.
- 70. Torda: Ferenczy Miklós.
- Nagy-Szombat: Pantocsek R.
- Nagy-Igmánd: Licski Lajos.
- Györsziget: Krisztinszkovich Ede.
- Ludas: Almási Sándor.
- 75. H.-M.-Vásárhely: Német Albert.
- Szabadka: Mukies Ernő.
- Szegvár: Madarász Jenő.
- Gyöngyös Pataj: Kaszap Bertalan.
- Debreczen: Simonyi Ernő.
- 80. Keeskemét: Kada elek, Sziládi Lajos.
- Akosfalva: Bereczky László.
- Beregszász: Füzesséri Géza.
- Nagy-Károly: Suszteries Gyula.
- 85. Gyarmat: Irnák Dezső.
- Félegyháza: Csanády Sándor.
- Karozag: Csanády Sándor.

**FELHÍVÁS ELŐFIZETÉSRE.**

Julius hó 1-ére új előfizetést nyitunk. Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket a m. hó b. m. e. g. t. e. n. n. i. méltóztassanak.

**Lapunk ára:**

- Egy óra . . . . . 1 frt — kr.
- Két óra . . . . . 1 frt 80 kr.
- Három óra . . . . . 2 frt 50 kr.

**Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.**

Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

**A „Debreczen” kiadóhivatala.**

— Budapesti tőzsde, július 2. Ezüst frt 100—110; es. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 kr.

**Szabó József,** felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

